RAAD EN RENTMEESTER  GENERAAL DER DOMEINEN
Toegangsnummer 9
INVENTARISNUMMER 22
Familienamen  
Aalst van – Jan te Oisterwijk [104]

Abeelen van – Cornelis te Oisterwijk [104], Johannis te Oisterwijk [104]

Abt van Averbode – te Hoge & Lage Mierde [108]

Abt en conventualen van de abdij Postel – [31]

Abt van Sint Truiden – te Hulsel [108]

Ackersdijk – W.C. advocaat te ‘sBosch [85]

Adama – Mevrouw op Nieuw Herlair [41]

Alsche – G.T. procureur [103,114]

Antonissen – Jan te Oisterwijk [105]

Arendonk van – Adam te Oisterwijk [104]

Back de /Bacq de – Cornelis rentmeester [37], te ‘sBosch [45], George te Bladel [109], Johanna te ‘sBosch [109], Samuel te Bladel [71,99]

Baijens – Wouter schepen te Lithoijen [94]

Balgoij van – Aart collecteur te Lithoijen [92,98]

Balthoven van – Martinus te Oisterwijk [105]

Bartolomeussen – Martinus schepen te Soerendonk [13]

Bastiaens – Peter Willem ontlastbrief te Oirschot [30]

Bastiaens – Maria dr.v.Peter te Oirschot [30]

Bastide – Mr. Abraham schepen en raad te ‘sBosch [63]

Beerens – Jan te Wintelre [20]

Be[e]resteijn van – Mr. Christiaan Paulus Heer van Maurick [54,55,56]

Berck van – Mechelina [79]

Bertens – Cornelis te Oisterwijk [105], Matheus te Oisterwijk [104], Mathijs te Oisterwijk [105] 

Beverwijk van – secretaris te Bergeijk [17]

Beverwijk van – Willem Hendrik te Bergeijk [17]

Bichelaer van den – Dirk te Haaren [102]

Bisschop van Luik – [16]

Boelens – Christoffel schepen te Soerendonk [13]

Boelens – Lambert schepen te Soerendonk [13]

Boer van den – Antony te Oisterwijk [104]

Bogaarts/Bogers – Adriaan te Tilburg [84], Cornelia te Boxtel [84]

Bokhorst van – Johanna Maria Freule van Theune [?] te ‘sBosch [80]

Bol – Francis schepen te Oisterwijk [104]

Booms – Adolphus hoevenaar te Hapert [83]

Boot – Amelrijk fundatie te Oirschot [47]

Borleth – Godefridus uit Lommel [16]

Borrenberg – Marcus te Veldhoven [72]

Bosch van den – Andries te Oisterwijk [105]

Bouwens – Adriaan te Oisterwijk [105], Embert Willem te Oisterwijk [105], Hendrik borgemeester te Lieshout [48]

Box – Willem [2]

Boxtel van – Mr. Cornelis te ‘sBosch [85]

Braakhuijzen – Jan pachter van de houtschat te Bergeijk [96]

Brands – Johanna weduw evan Arnold Eijsebrand te Woensel [111]

Bre[e]kel van den – Jan te Oisterwijk [104]

Brekelmans – Robbert Jan te Udenhout [102], Willem te Berkel [102]

Bressers/de Bresser – Aart te Oisterwijk [104], Aart Aart te Oisterwijk [104], Jan te Oisterwijk [105]

Breugel van – Gerrit Peter te Oisterwijk [104]

Brocken – Jan Jansen te Haaren [102]

Brocx – Adriaan schepen te Sint Michielsgestel [41]

Broek van den – Hendrik te Oisterwijk [104], Jan te Hilvarenbeek [73]

Broekhoven van – Geerit te Udenhout [102]

Brugg[h]en van der – pastoor [105], Anthony Heer van Stiphout en Croij [100]

Bruijnincx – Catharina te ‘sBosch [98]

Cammen van der – Peter de weduwe te Sint Michielsgestel [41]

Claarbergen van – Vegeling rentmeester der geestelijke goederen [99]

Cluijtmans – Rut te Sint Oedenrode [8]

Coenraets – Jacobus rentmeester van de fundatie van Amelrijk Boot te Oirschot [47]

Coolen – Wouter schepen te Lithoijen [94]

Coorens - [39]

Coppelaers – Jan gezworenen te Lithoijen [93]

Coppens – pastoor te Woensel [6]

Cornelisse – Francis president te Nistelrode [64], Jan te Hilvarenbeek [73]

Corstiaens – Hendrik Jansen president te Oirschot [30]

Cort de – Hendrick te Maren [7], Willem president te Geffen [64]

Cortebrant – Abr. [39]

Couwenberg (van) – Goort te Sint Oedenrode [8], Willem bouwman te Wintelre [37]

Craij van – Michiel hut te Deurne op Grootenberg + tapperij vgl. de Craijenhut [50] 

Cuyck van – Antony Jansen armmeester te Oirschot [30]

Daamen – Jan uit Luiksgestel [16]

Deenen – Hendrik uit Mierlo [35]

Delden ten Berckhuijs – Philip [19]

Dij[c]k van – Adriaan te Boxtel [84], Godofridus voerman [44]

Dircx – Leendert te Stratum [22]

Dominicus – Jan te Oisterwijk [104]

Doorn van – Michiel te Heeswijk [52]

Dormans – Antonie voerman [44]

Dorst – Hendrik te Oisterwijk [105]

Draeck – overste en ingenieur te Rixtel [22]

Duijnhoven van – Henrick te Lieshout [48]

Dungen van – Pieter te Oisterwijk [104], Wouter te Oisterwijk [105]

Eijndhoven van – Hendrick te Sint Michielsgestel [41]

Eijndholts – Korneles te Lieshout [48]

Elsen van den – Sijmen te Oss [65]

Engen van den – Joost president te Heesch [64]

Esbeek van – Jacobus te Veldhoven [72]

Esch van – Adriaan te Oisterwijk [105], Jan te Oisterwijk [104], Jan Adriaan te Haaren [114], Jan Peter te Haaren [114] Wouter te Oisterwijk [104]

Esveld van – Pieter Gerard stadhouder  van de drossaard van Eindhoven [26]

Exsel van – Jacobus bouwman te Wintelre [37]

Fock – Marcus controleur van het kantoor te Lommel [16]

Franken – Cornelis te Prinsenland [3]

Fueghs [dubieus] – Guillielmus deken van het koopbierbrouwersgilde te Breda [1]

Geffen van – Crijn schepen te Lithoijen [94], Willem president te Lithoijen [64]

Gerbrands – Thomas vorster te Schijndel en deurwaarder [42], Wouter te Oisterwijk [105]

Gestel van – Geert te Oisterwijk [104,113], Jacobus te Hilvarenbeek [73]

Ginhoven van – Hendrik te ‘sBosch [2]

Ginhoven van – Willem gewezen deurwaarder van de Raad van State [2]

Goossens – Antony te Diessen [115]

Gouw van der – Jan Andries te Haaren [102]

Graaf van Harrach – [36]

Graaff van de – Abraham president-schepen te Bladel e.o. [31]

Grinsven van – Jan bier- en azijnbrouwer te Milheeze [97]

Groenen – Willem te Riethoven [96]

Groot de – Cornelis te Oisterwijk [105], Jan te Oisterwijk [104], Jan Peter te Oisterwijk [105], Mathijs te Haaren [114]

Guij de – generaal majoor en commandant te ‘sBosch [59]

Haan de – Denis gegijzeld te Venloon [85]

Haeren van – Jan commies te Breda [1]

Haften van – Walraven te ‘sBosch [98]

Hagens van – Guielmus Joseph Venantius te ‘sBosch 

Ham van – Hendricus voerman [44]

Hamers – groenroede te ‘sBosch [79]

Hanegraaf – Johannes te Oisterwijk [104] 

Hanswijck van – Antony pachter van de tol [1]

Hanswijck van – Antony commies van de landtol [38], Ludovicus pachter van de tol [1]

Hapert van – margriet te Veldhoven [72]

Hasselt van – Jan Roeland te Oisterwijk [104], R. te Oisterwijk [104]

Haubrake[n] – Lambert te Sint Oedenrode [8]

Heer van Gaasbeek [78]

Heer van Oirschot – op Haanwijk [41]

Heeren – Johannes Godefridus koopman te ‘sBosch [107,110]

Heesters – Peter Hendrik te Oisterwijk [105]

Heeswijk van – Jan te Oisterwijk [105]

Heijden van der – Lambert te Sint Oedenrode [8]

Heijnsbergen van – C. te Haaren [102], Huijbert te Oisterwijk [105]

Heijnsius – de weduwe van Cornelis Willems te Hilvarenbeek [116]

Helmont van – Jan Goossens 85 jaar te Sint Michielsgestel [41]

Hertog van Brabant – Karel [8], Philips [8]

Hertog Philips – [68]

Hertog – David te Oisterwijk [105]

Heuvel van den – peelmeester [70], Tijs te Sint Oedenrode [8]

Heuvelmans – Jan te Bladel [83]

Hinck – Jan uit Son [24]

Hirtum van – Pieter te Bakel [77]

Hoeck van den – president te Venloon [85]

Hoecks – Willem Teunisse te Valkenswaard [22]

Hoefnagels – Johan voerman [44]

Hogendorp van – Gijsbertus Steenbergensis raad en rentmeester generaal [66,112] 

Hoop van der – A. [53]

Horst van der – notaris [9]

Hout van – Willem schepen te Oirschot [30]

Hoven van den – Jacobus te Oisterwijk [105]

Hurcks – Marten Goort te Sint Oedenrode [8]

Huygens – Christiaen te Sint Oedenrode [8], Godefrida te Westerhoven [76]

Huygevoort van den – Peter te Hilvarenbeek [73]

Iersel van – Jan Peeter te Udenhout [102], Joost te Udenhout [102], Willem te Udenhout [102]

Immersele van – Dirk Heer van Loon op Zand [21]

Jan[s]se[n] – Francis te Lieshout [48], Jan Nicolaas te Oisterwijk [104], Wijnandt te Dinther [52]

Juijn – Otto stadhouder in het kwartier Maasland [52,55]

Keijser – Christiaan schepen te Oisterwijk [104]

Keizer Karel V – [78] 

Kerkhoff van den – Jan pachter van het neerhuis van klooster Ten Hage [22], Jan te Oisterwijk [104]

Kervel van – Adriaan president te Kessel [64]

Kinschot – president [36]

Koetereels – Jan Aart bouwman te Wintelre [37], Martinus Aart bouwman te Wintelre [37]

Koningin van Hongarije en Bohemen – [36]

Konings – Herman te Oisterwijk [105]

Korten – Jan Jan te Dinther [52]

Kouwenbergh – Jacobus te Oisterwijk [104], Jan borgemeester te Venloon [85]

Kouwens – Jan gewezen collecteur te Venloon [85]

Kuik van – Francis te Oisterwijk [104]

Kuijpers – Andries te Oisterwijk [104]

Kynderen der – Aert te Sint Oedenrode [8]

Laak de – Hendrik te Haaren [114], Johanna weduwe van Joost te Haaren [114]

La Bonte – Leonardus burger en herbergier te ‘sBosch [59]

Lambregts – Adriaan te Hilvarenbeek [116]

Lande de – Jacobus te Hilvarenbeek [115]

Lange de – Heer [105], Jacob loco-officier te Oisterwijk [104]

Leenderts – Hendrik te Someren [22]

Leeuw de – secretaris te Lithoijen [94]

Leijte[n] – Antony te Oisterwijk [104], Cornelis te Oisterwijk [104]

Le Joine du Bloyet – J.J. te ‘sBosch [45]

Le Leu de Wilhem – Mr. David Heer van Berlicum en Middelrode [61]

Lent van – Willem schepen te Lithoijen [94]

Lieffkens – Leendert schepen te Lithoijen [94]

Lieshout van – Johan Hendrik vorster te Gestel etc. [24]

Linders – Gerit schepen te Nistelrode [64]

Lith van – Hendrick te Son & Breugel [8]

Loeff – procuruer te ‘sBosch [63]

Loo van der – Willem Jan te Oisterwijk [105]

Loon van – Pieter commies landtol te Waalwijk en Breda [38,39]

Lormier – Franchois drossaard te Eindhoven [26]

Loure – Mechior molenaar op de Venbergse Molen [34]

Luijk van – Jacob Rijmond te Riel [22]

Mallens – Adriaan te Hilvarenbeek [116]

Mans – Philippus notaris en landsdeurwaarder te ‘sBosch [88]

Meele de – M. te ‘sBosch [45]

Meere van der – Christiaan bouwman te Wintelre [37]

Megronis – Louis te Oisterwijk [104]

Meulen van der – Isabella Mechelina Maria [19]

Michout – Cornelis te Nieuw Gastel [3]

Montfort van – Laurens schepen te Sint Michielsgestel [41]

Moonen – Lambert te Oisterwijk [104]

Moorsel van – Hendrik uit Mierlo [35]

Morrees – Libert te ‘sBosch [92,98]

Mulder de – Francois uit apotheker Eindhoven [15]

Mulders – Denis landbouwer te Moergestel [91]

Musters – Jan te Oisterwijk [104]

Nederburgh – B. procureur [100]

Nicolaasz. – Johannis te Oisterwijk [105]

Nieuwburg van – Piter te Haaren [114]

Nieuwenhoff – de weduwe [19] 

Nieuwkuik van – Jan te Oisterwijk [104]

Nommerens – Henricus [22]

Nostrom van de – Andries te Oisterwijk [105]

Nouhuijs van – Belia te ‘sBosch [109], Huijbert geërfde onder Lith [64], Jacobus te ‘sBosch [45], Johan drossaard te Groot Lith [9,11]

Ockelin – Thomas [79]

Oculi of Ockelin – Elisabeth ‘naaijmatres’ in het Burgerweeshuis te ‘sBosch [79]

Oerlemans – B. drossaard te Venllon [85]

Os van – Jan Goossens te Lieshout [48]

Ouden den – Geert te Oisterwijk [104]

Oudenhoven van – Jan te Oisterwijk [105]

Pardo de – Jenneken Marcus collectrice gemene middelen [20]

Peijpers – T.P. [53]

Pelt van – Johan secretaris van Maarheeze e.o. [25]

Pennings – Peter te Stiphout [100]

Peters – Adriaan Willem te Sint Oedenrode [8]

Pijnenborgh/P[e]ijnenburg[h] – Arien/Adriaan Aart te Oisterwijk [104], ADRIAAN Joost te Oisterwijk [105], Hendrick te Heeswijk [52], Hendrik te Oisterwijk [104], Hendrik A. te Haaren [102], Jan Korstiaan te Oisterwijk [104], Simon te Oisterwijk [104], Steven te Haaren [102], Willem te Oisterwijk [104]

Piggen – Huijbert te Berkel [102]

Pluk – peelmeester [70]

Popeliers – Marten te Riethoven [96]

Poppel van – Isac Evert schepen te Oirschot [30], Paulus te Hilvarenbeek [115]

Porters – Thomas te Rixtel [22]

Princen – Willem te Oisterwijk [104]

Proijen van – Johan collecteur verpondingen en bede te Sint Oedenrode [5]

Pullens – Hendrik pachter van de tol [1] 

Putten van der – Simon te ‘sBosch [45]

Rademaker – Mathijs te Oisterwijk [105]

Ragaij – L. secretaris te Vught [56]

Raijmaekers – Gijsbert te Sint Oedenrode [8], Jan Hendrik te Dinther [52]

Renne van der – Juffrouw [23]

Rijn van – [39]

Rijswijk van – Adriaan Jan te Oisterwijk [105], Adriaan Willem te Haaren [114], Cornelis Willem te Haaren [114]

Rijth van – Francis te Lieshout [48]

Rochefort van – Jenne [22]

Roels – Geleijn – curator te Alem [9,10,11,18]

Roessel van – Nicolaas te Oisterwijk [104], Willem Klaas te Oisterwijk [104]

Roijackers – Jan te Lieshout [48]

Rooij van – Cornelis te Oisterwijk [104], Francis uit Tilburg [104]

Santvoort van – Adriaen te Sint Oedenrode [8]

Schaik van – Cornelis arrestatie te Steenbergen [46]

Schellen – Cornelis te Oisterwijk [104]

Schenaerts – te Lieshout [48]

Schmeling de – P.W. raad en rentmeester generaal [60,79,89]

Schoenmakers – Adriaan te Haaren [114]

Schoenvorst van – Jan Heer van Cranendonk Eindhoven en Diepenbeek [22]

Schonis – Willem Hendrik te Oisterwijk [104]

Schoofs – Jan te Veldhoven [72] 

Schoot van der – Arian te Oisterwijk [104]

Simons – Hendrik bouwman te Wintelre [37], Jan te Sint Oedenrode [8]

Slingeland van – Barthold rentmeester van de geestelijke goederen in het kwartier Oisterwijk [73] 

Smits – Arian Embert te Oisterwijk [104], Leonard Jan te ‘sBosch [45]

Smolders – Michiel te Oisterwijk [105]

Smulders – Leonard schepen te Lithoijen [94]

Soest van – Aart schepen te Lithoijen [94]

Someren van – Peter rotmeester te Vught in hertgang de Waterkant [56]

Son van – Simon [83]

Spierincx – Lindert Janssen te Heeswijk [52]

Sprong van – Geert te Oisterwijk [104]

Steen van – Willem tollenaar te Prinsenland [3]

Steenakker – Heer [105]

Steenwinckel – Didderick professor en predikant te ‘sBosch [9,11,18]

Steijmans – Joris pachter van de molen te Zeelst [22]

Sterk – Gerardus pachter van de houtschat regio Oisterwijk [103,106]

Stevens – Peter [8]

Strijthoven van – Jan te Udenhout [102]

Sutven van – Hendrick Wouter te Heeswijk [52]

Sweerts de Landas –Jacob Dirk Baron [54]

Swijters – Johan drossaard van Steenbergen [46]

Swinkels – Gijsbert te Lieshout [48]

Tennenbroek – Francis te Oisterwijk [104]

Teurlings – Govert te Oisterwijk [104]

Thijssen – Jacob borgemeester te Steenbergen [46]

Thonis – Peter te Dinther [52]

Tielen – Gerard predikant te Eindhoven [12]

Tour du – Marcq Willem luitenant kolonel te Sint Michielsgestel [40,41], Heer van Sint Michielsgestel [49]

Trier van – Peter Dirk te Hilvarenbeek [115]

Troosters – Herman te ‘sBosch [88]

Tuijl van – Jan te Haaren [114]

Velpe van – H.J. te ‘sBosch [45]

Ven van de – Antony bouwman te Wintelre [37], Cornelis Cornelis te Oisterwijk [104], Jacobus te Veldhoven [72], Jan Arnoud te Oisterwijk [104], Jan Joorden 83 jaar te Sint Michielsgestel [41], Peter te Oisterwijk [105], Willem te Veldhoven [72]

Venrooij van – Herman pachter van de houtschat [89]

Verbeek – Jan te Oisterwijk [104]

Verhaegen – Hendrick Rijnders te Schijndel [42]

Verharen – [39]

Verheije – Jan te Oisterwijk [104]

Verhoeven – Cornelis Peter te Oisterwijk [104], Hendrik te Oss [65], Johannis president te Oss [64], Marten te Oisterwijk [104]

Vermeer – Adriaan te Udenhout [102]

Verster – A.T. advocaat te ‘sBosch [85], Abraham rentmeester [116], Johan Louis te ‘sBosch [2]

Veth de – Joost te Deurne [50]

Vissers – Johannes Steven te Haaren [[14]

Vlemmings – Peeter Jan bouwman te Wintelre [37]

Vries de – Gerard vorsterambt te Eindhoven [24]

Vughts – Hendrik te Oisterwijk [104], Jan geërfde te Cromvoirt [82], Jan te Oisterwijk [105], Jan Hendrik te Oisterwijk [104]

Waalwijk van – Johan – notaris van de Raad en Leenhof van Brabant [11]

Waterbeek – Francis vorster van dingbank Bladel e.o. [31]

Weerts – Cornelis uit Lommel [16]

Werther – Johan David apotheker te Waalwijk [15]

Wicher – Heer [105]

Wiele[n] van der – Adriaan uit Oudenbosch [1], Embert te Oisterwijk [105], Maria te Tilburg [84]

Wijnands – Hendrik te Riethoven [96]

Wijngaart van den – Guilleam te Tilburg [84]

Wijs de – Jacobus te Veldhoven [72]

Wijten – Peter Antony te Hilvarenbeek [116]

Willems – Peeter bouwman te Wintelre [37]

Wilmsdorf van – Baron Heer van Nemelaer [104,113]

Witlox – Francois te Cromvoirt [82]

Witzen – tolcommies te Helmond [97]

Witt de – Willem notaris te Eindhoven [20]

Zande van de – Francis te Lieshout [48] 

Zijne Majesteit van Groot Brittanië – [12]

Zwerts – Thomas te Oisterwijk [105]

Plaatsnamen
Aarle Rixtel – grensscheiding [100]

Acht – ‘kerckenhuijsje of schuerije’[6], roomse ingezetenen [6]

Alem – opperprovisoren der armen [29], regenten [9,10,18]

Asten – [36]

Bakel  & Milheeze – beroving predikant [86], besmettelijk ziekte onder het rundvee [86], bier- en azijnbrouwerij [97], bouw nieuwe pastorie [86], reparatie aan de toren [86], verpachting [77]

Bergeijk – dingbank [96], molen [34], secretaris [17]

Berghem – novale tienden [65]

Berkel [Enschot] – regenten [102]

Berlicum – corpus [61,62], heer [61], kerkvisitatie [27], ‘pastorale huijsinge’[27], regenten [27], schouwvoering [61]

Bladel – dingbank [32], hoeve en landerijen [71], hoeve den Hoijberg [99], regenten [57], tienden [57], watermolen Wolfswinkel [83]

Borkel & Schaft – regenten [17]

Boxmeer – [44]

Boxtel – Baronie [84,87], borgbrief [94]

Brabant – borgbrieven [76], Grote Zwijgende Brabantse Landtol [1,44,97], Oostenrijks Brabant [44], politieke reformatie [12], Raad en Leenhof [55,56], Staats Brabant [3]

Breda – brouwersgilde [38], kerk van de gereformeerde religie [79[, koopbierbrouwersgilde [1], tolbiljetten [39]

Cromvoirt – heide [82]

Den Dungen – regenten [43]

Deurne & Liessel – armenkas [53], arrestatie en ter ddod veroordeling [53], corpus [53], Grootenberg [50], landlopers, bedelaars en vagebonden [53], limietscheiding in de Peel [50]

Diessen – Broek [115]

Dommelen – molen [34,81]

Drunen – drossaard, schepenen etc. [74]

Duizel – tractement secretaris [17], Weversven [109]

Eindhoven – zie ook Stratum - apotheker [15], dekens van de vijf ambachten [23], drossaard [26], Gennepermolen [22,23], klooster Ten Hage [22], neerhuis van Ten Hage [22], nieuwe schouw klooster Ten Hage [22], regenten [12], stadhouder van de drossaard [26]

Esbeek – aanstede [74]

Escharen – [70]

Gassel – [70]

Gastel – regenten [13], secretaris [25]

Geffen – polder [14], president [64]

Gelderland – Spaans Gelderland [50]

Geldrop – Grote Aa [78], Kleine Aa [78], regenten [78], watermolen [78]

Gestel – vorster [24]

Ginderdoor – heide [48], huis ‘de Reijsende Man’ [48]

Grave – [64]

Groot Lith – drossaard [9], polder [14]

Haaren – Belversestraat [114], Drooge Herberg bij de Schutsboom [114], Eind [113], Geever [114], Groene Pleijn [114], Heesakker [114], Heilaar [114], Hollen [114], Holleneind [114], houtschat [103], kasteel Nemelaar ook: den Emelaar [104,105,113], regenten [102], schutsboom [113,114]

Heesch – president [64]

Heeswijk – Dinther – karrendiensten [52], regenten [52]

Heeze & Leende – Heer [22]

Helmond – reële omslag in de verponding [90], tolcommies [97]

Helvoirt – houtschat [103], weg Vught-Helvoirt [56]

’s-Hertogenbosch – ‘agter het Wilt Verken’[10], Franse ruiters [59], hoofdschout/hoogschout [43,55] impost van het gemaal [51], inhoudsmaten [51], schouwvoering van de Dommel [63], serviesgelden Oostenrijkse en Hessische troepen [60]

Hilvarenbeek – Bussersbeemdeke [115], Diessensbroek [115], Geul [115], Haagdijk [115], kapittel van Sint Pieter [73,116], Lak in het Diessensbroek [115], Latbroek [115], regenten [75], tienden van het Vrijthof [116], tiendschuur [116], Vennen [115], Vloet [115], waterputten op marktveld [75]

Hoge & Lage Mierde + Hulsel – dingbank [108], kerken [108], opperprovisoren [108], tienden [108]

Hoogeloon – [30]

Hoog Gemaal – [64]

Hooidonk – watermolen [81]

Keersop – molen [81]

Kempenland – rentmeester der geestelijke goederen [47]

Kessel – president [64]

Laag Hemaal – inundaties in de polder [45]

Liempde – vacatiegelden [87]

Lierop – moergronden [35]

Lieshout – Ginderdoor [48], huis ‘de Reijsende Man’ [48]

Lithoijen – Lithoijense Leuterdsdijk [14], president [64], regenten [92,93,94,95,98]

Lommel – Lommelse Heide [16], molen [34]

Loon op Zand/Venloon – borgemeester [85], curator over goederen van de Heer [21], drossaard [85], Engelse troepen [85], ingezetenen [21], president [85], regenten [85], secretaris [85]

Luiksgestel – [16]

Maarheeze e.o. – secretaris [25]

Maaseik – [16]

Maasland – kwartier [4]

Maren – borgemeestersbenoeming [7], regenten [7]

Megen – [64]

Meierij – algemene toestand [66], warandes en wildbanen [67], watermolens [81]

Mill – [70]

Moergestel – draaiboom [91], drossaard [91], regenten [91]

Nederweert – [36]

Netersel – dingbank [31], hoeve de Klijne Hoeff [99], regenten [99], Steenselaer [99]

Nieuw Gastel – [3]

Nistelrode - president [64], schepen [64]

Nuland – huis Duinendaal [107,110], ‘Klijne Hoef’ [110], regenten [107] 

Oerle – Grote Aard [37], Posteelse Ven [109]

Oirschot – fundatie Amelrijk Boot [47], Kapittel met tienden te Bladel [57]

Oisterwijk – Hoog Heukelom [102], houtschat [106], kasteel Nemelaar onder dingbank Oisterwijk – zie Haaren [104,105], stadhouder van het kwartier [91], uitgifte gemene gronden in 1309 [102]

Oosterhout – doopboek [84]

Oss – novale tienden [65], Osserkade [14], president [64], Schutlakense Dam [14]

Oudenbosch – [1]

Peel – limietscheiding [50]

Polder van der Eijgen [14]

Polder Hoog en Laag Hemaal [14]

Postel [B] – abt en conventualen [31]

Prinsenland – tollenaar [3]

Ravenstein – [64]

Reusel – dingbank [31], (water)molen [34,81]

Riethoven – [81], ontgronden of uitklotten [96]

Rixtel – huis [22]

Rotterdam – admiraliteit op de Maas [112]

Schaft – inwoners [34]

Schijndel – korenwindmolen [19], tractementsverhoging [87], vorster [42]

Schimmelse Molen – [81]

Schutlakense Dam – [64]

Sint Hubert – [70]

Sint Michielsgestel – benedenstroom Dommel [41,49], bovenstroom Dommel [41,49], Burghamer [41], collecteurs [2], Corenbeemden [49], Dommel [40,49], ‘Duijvenhuijs’ [49], ‘fontijnmolen’ [41], Haanwijk [40,41], heerlijkheid [2], Jan Rutten Corenbeemden [49], kasteel Nieuw Herlair [41,49], ‘Moolenstroom’ [49], Rooijenburg [41], watermolen [40]

Sint Oedenrode – ‘broeck oft vroente’ [8], Coeveringsemolen [19], collecboeken [5], Couwenberg [8], goederen van klooster ten Hage [22], Hambrugge [8], hoeve en Hulst [8], Laecke [8], ‘pael geheeten Scheeteijck’ [8], schepencollege [87], Sort [8], vacatiegeld bij verkopingen [87], Villenbraken [8], Vissershornick [8] 

Soerendonck – armoede [13], collecteurs [13], regenten [13], secretaris [25]

Someren – [36], goederen [22]

Son – [24]

Sonderwijk onder Veldhoven – [22]

Steenbergen – borgemeester [46], drossaard [46]

Steensel – tractement secretaris [17]

Stiphout – ‘ackers in de Cluijs’[100], kasteel Croij [100], ‘Streijps Heijtje [100] 

Stratum – Galgenberg bij het Huisven in de Stratumse Heide [22], Stratumse Molen [23], vorster [24]

Strijp – vorster [24]

Teeffelen – [64] 

Tilburg – [84], geërfden [68], gemeijnt [68]

Udenhout – houtschat [103], regenten [102], vrouwengasthuis van Magdalena van der Stappen [103]

Valkenswaard – [22], provisoren der dorpsarmen [28], Venbergse Molen [34,81]

Veldhoven - [22], afbranden van huizen [72]

Venloon – zie: Loon op Zand

Venraij – [44]

Vught – hertgang de Waterkant [56], hoge watervloed [69], Maurick [54,55], regenten [55,56], weg Vught-Helvoirt [56], weg Vught-Sint Michielsgestel [69]

Waalwijk – apotheker [15], commies landtol [38], gereformeerde ingezetenen [15], medicine stadsdokter [15], roomse ingezetenen [15]

Waalre – molen te Loon [81]

Weert – [36]  

Westerhoven – [81], regenten [76]

Wintelre – Postelse Weijer [37], regenten [20]

Woensel – kerkelijke bediening te Acht [6], kerkenhuis [6], molen [23,81], schepenen [111]

Inventarisnummer 22

De chronologie is enigszins verstoord in de volgorde der stukken zoals ze zijn aangetroffen in de omslagmap.

document 1

Request met de nodige inliggende stukken van Antony van Hanswijck, Ludovicus van Hanswijck en Hendrik Pullens als pachters van de Grote Brabantse Zwijgende Landtol geleide- en paardengeld over 1729-1730 met een verklaring over Adriaan van der Wielen uit Oudenbosch. Die is te Breda gekomen met een kar geladen vol koopwaar en met vaten bier. Hij heeft de tol betaald maar weigert van zijn lading het recht van geleide te betalen, omdat de vracht beneden de 800 pond viel en over het bier zou hij het recht van geleide niet schuldig zijn. De commies Jan van Haeren heeft die kar in beslag genomen en hem, met assistentie van een soldaat van de wacht te Breda, naar een hal grenzend aan het tolkantoor gebracht – juli 1730.

Inliggend een accoord tussen de heren van Hanswijk en het gilde van de koopbierbrouwers over de uitvoer van hun bieren. De regerend deken van dit gilde is de Heer Guillielmus Fueghs [dubieus]. Voorts een relaas van Jan van Haren die als commies de wacht had bij de Haagse Poort onder Breda – 26 juni 1730.

document 2

Verklaring van Johan Louis Verster en Hendrik van Ginhoven wonende te ‘sBosch dat Willem van Ginhoven gewezen deurwaarder van de Raad van State voor de tijd van 6 jaar via een publieke aanbesteding heeft aangenomen het collecteren van ‘slands- en dorpslasten in de heerlijkheid Sint Michielsgestel over de periode 1729-1735. Over de periode 1731-1735 is blijkbaar een zekere Willem Box aangesteld. Over dit alles is een hele discussie ontstaan – 7 december 1731.

document 3

Request van Cornelis Franken te Prinsenland en Cornelis Michout te Nieuw-Gastel, die hebben verklaard mede namens diverse bouwlieden te Prinsenland, dat men sinds mensenheugenis gewoon is de eigen vruchten en granen te vervoeren binnen Staats Brabant zonder daarvoor een tolbiljet te hebben gehaald of gehinderd te zijn geweest door tollenaars. Willem van Steen is te Prinsenland tollenaar en men moest bij hem, zoals hij liet weten, een biljet halen en bij weigering zou beslag op de goederen gelegd kunnen worden. Men vindt dit strijdig met alle oude gebruiken – 23 october 1731.

document 4

De afgevaardigden van het kwartier Maasland vinden dat de verpondings- en bedequohieren niet actueel zijn en de landerijen nog onder oude onbekende namen staan geregistreerd en willen die graag op korte termijn geactualiseerd zien – 20 october 1730.

document 5

Johan van Proijen gewezen collecteur der verpondingen en koningsbede in het dorp Sint Oedenrode verklaart dat hij twee jaren geleden aan de regenten heeft de respectievelijke kwitanties van de verponding, bede en gemene middelen over 1727 en 1728 met de bijbehorende collecteboeken heeft overhandigd, om de regenten de gelegenheid te geven daarvan rekeningen op te maken en af te sluiten. Dit werk blijft uit en van Proijen laat een acte van insinuatie opstellen en protesteert tegen de gang van zaken – 17 november 1732.

document 6

Request van de gezamenlijke roomse ingezetenen van het dorpje Acht  onder Woensel verklarende dat ze voor hun ‘kerckenhuijsje of schuerije’ altijd zijn bediend door de priester van Woensel of diens kapelaan, vanwege de grote afstand nl. een uur gaans van het kerkenhuis van Woensel en in het voor- en najaar zijn de wegen erheen bar slecht begaanbaar. Hierover is de nodige discussie ontstaan en N. van Proijen als substituut-rentmeester heeft in 1730 nog slechts één kerkenhuis en één rooms pastoor opgegeven en geen kapelaan meer. De ingezetenen verzoeken de oude situatie te herstellen en pastoor Coppens en zijn kapelaan de diensten te Acht te laten hervatten – 18 october 1732.       

dpcument 7

Request van de regenten van Maren dat ze ter benoeming van hun borgemeesters een lijst met namen hebben overgegeven aan de kwartierschout o.a. de naam van een zekere Hendrick de Cort waarover discussie is ontstaan en disputen gevoerd zijn. Toch verzoekt men hem de eed af te leggen – 28 augustus 1732.

document 8

Request met de nodige inliggende stukken van Aert der Kynderen gebruiker van een hoeve land toebehorende aan Zijne Hoogheid de Heer Prins, Cristiaen Huygens , Goort Couwenberg, Adriaen van Santvoort, Adriaan Willem Peters, Tijs van den Heuvel, Peter Stevens, Lambert Haubrake, Lambert van der heijden, Rut Cluijtmans, Marten Goort Hurcks, Gijsbert Raijmaekers en Jan Simons allen inwoners van de vrijheid Sint Oedenrode. Op dit goed rust een cijns in 1309 op Sint Andriesdag uitgegeven en verleend ‘sekere gemeente gelegen ende haer streckende tot seekere paelen ofte putsteede inden selven brieff verclaert aen alle de goede luijden die dier tijt woonagtig waeren ende naemaels woonen soude binnen den selve paelen en welcke brieven van uytgifte nader sijn geconfirmeert bij Philippus Hertog van Brabant in 20 december 1464’. Het gaat hier om ‘eenen broeck off vroente gelegen tusschen Roode Oirschot en Liempde beginnende aen seker huijs gelegen bij St. Oedenrode genaamt Villenbraken van daer op Couwenberg en van daer op eene schuer te Laecke tot eenen pael geheeten Scheeteijck tot aen Vissershornick en van daer op eene plaetse de Sort omtrent eene hoeve den Hulst en soo tot de riviere geheeten de Dommel en die selve riviere op tot die brugge geheeten die Hambrugge en van daer lijn regt op Villenbraake’ volgens de kaart van Karel Hertog van Brabant dd. 8 augustus 1468.

In liggend een notarieel stuk van notaris Hendrick van der Lith residerende te Son & Breugel over dat stuk broekgrond – juli 1732.

document 9

Request van de regenten van Alem en Didderick Steenwinckel professor en  predikant binnen ‘sBosch. De regenten zijn onder een curator gesteld genaamd Geleijn Roels. Volgens een notarieel document van notaris van der Horst zou Johan van Nouhuijs, drossaard der heerlijkheid Groot Lith, zich borg hebben gesteld. Regenten van Alem worden vanwege allerlei kwesties zelfs gegijzeld – october 1732.

document 10

Request van de regenten van Alem met zeer veel inliggende stukken alle betrekking hebbende op de aanstelling van Gelijn Roels als curator over het dorp Alem tevens refererend aan een acte van sommatie op straffe van gijzeling. Geleijn Roels woont in ‘sBosch ‘agter het Wilt Verken’. – 2 december 1732.

document 11

Request met inliggende stukken van Diderick Steenwinckel predikant te ‘sBosch verklarende dat Geleijn Roels is aangesteld tot curator over het dorp Alem over de periode 1729-1732 waarvoor Johan van Nouhuijs drossard van Groot Lith zich borg heeft gesteld. Nouhuijs dient een verzoek in om de penningen die nog aan Roels zouden moeten betaald worden te mogen innen en verzoekt tevens, dat Roels opgedragen wordt de betreffende rekeningenboeken aan hem te overhandigen. Tenslotte nog een notarieel document  van de hand van notaris Johan van Waalwijk van de Raad en Leenhof van Brabant betreffende deze kwestie – october 1732.

document 12

Request van de regenten van Eindhoven betreffende de rekeningen over 1727 en 1728 van de dorpen die hebben behoord tot de nalatenschap van Zijne Majesteit van Groot Britannië. Verwezen wordt naar het 35e artikel van het reglement op de politieke reformatie van 1 april 1660, waarin opgenomen dat kosten t.b.v. examen en beroepen van predikanten gedragen dienen te worden door de magistraten van de betreffende plaatsen. Het handelt hier om onkosten t.b.v. predikant Gerard Tielen in de stad Eindhoven met vergelijkingen uit andere plaatsen in Brabant – 6 augustus 1733.

document 13

Request van de regenten van Soerendonk en Gastel o.a. Martinus Bartholomeussen, Christoffel Boelens en Lambert Boelens schepenen, in het kader van de aanstelling van borgemeesters en collecteurs, de grote armoede in het dorp, veel mensen die niet kunnen lezen of schrijven en die men toch wel als collecteurs wil inzetten – november 1734.

document 14

Zwaar beschadigd gedrukt document betreffende de plaatsen Oss en Lithoijen als onderdeel van de polder van het Hoog Hemaal, afgevaardigden van de polder van der Eijgen, Laag Hemaal en Geffen en Lith, die onderlinge geschilpunten hebben over het opmaken, bewaken en onderhouden van de Schutlakense Dam, Osser Kade en de Lithoijense Leuterdsijk etc. – 21 september 1734.

document 15

Request van de gereformeerde ingezetenen van Waalwijk  en enige van de principaalste roomse ingezetenen n.a.v. een ingediend request van apotheker Johan David Werther i.v.m. de mogelijke vestiging als apotheker van een zekere Francois de Mulder afkomstig van Eindhoven. Francois de Meulder de Jonge is reeds medicine stadsdokter te Waalwijk. Men wil graag een nadere interpretatie en explicatie op de inhoud van de resolutie van de SG op het request van Werther – ongedateerd maar na 19 maart 1735.

document 16

Memorie van de raad en president van Zijne Hoogheid de Bisschop van Luik klagende over een nieuwigheid daterend uit mei 1735 door de controleur Marcus Fock van het kantoor te Lommel, inzake de vrijheid van de Lommelnaren om vrij door Luiksgestel te mogen rijden met hun koopwaren en omgekeerd. Aanleiding is de inbeslagname van een kar te Maaseik geladen door Jan Daamen uit Luiksgestel, die wordt aangehouden op de Lommelse Heide. Inliggend een verklaring van de Lommelnaren Godefridus Borleth [60] en Cornelis Weerts [54] in deze kwestie – 9 augustus 1735.

document 17

Request van de regenten van Borkel en Schaft inzake het tractement van hun secretaris van Beverwijk uit Bergeijk. Diens vader was Willem Hendrik van Beverwijk. Ter vergelijking worden tractamentvoorbeelden uit de regio aangehaald zoals o.a. Duizel en Steensel en uiteindelijk volgt een overzichtslijst van meerdere plaatsen in twee kolommen. De bijdrage van Borkel wordt vastgesteld op 40 gulden en Schaft 36 gulden – 9 december 1737.

document 18

Request van de regenten van Alem die verklaren dat de weduwe van wijlen de predikant Steenwinkel als borg van Gelijn Roels, de gewezen curator over de genoemde heerlijkheid, verschillende landerijen in arrest heeft laten nemen, omdat er sprake was van achterstallige verpondingen en reële omslag, waarover discussie is ontstaan – 15 april 1738.

document 19

Request van Isabella Mechelina Maria van der Meulen weduwe Nieuwenhoff en de erfgenamen van Philip van Delden ten Berckhuijs eigenaren van de korenwindmolen te Schijndel n.a.v. plakkaten inzake het vervoer van gemalen granen door de molenaars. Het blijkt dat inwoners van Schijndel hun granen laten malen op buitendorpse molens o.a. te Sint Oedenrode op de Coevering – 21 april 1738.

document 20

Memorie voor de raaden rentmeester vanwege Aart Jan Beerens wonende te Wintelre n.a.v. een ongefundeerd request van de regenten van Wintelre. Beerens, vijf broers en zusters hebbende, woonde als dienstknecht bij Jenneke van Pardo die was aangesteld tot collectrice van de gemene middelen welke aanstelling zij had geweigerd, maar ze liet de knecht kennelijk het werk doen. Hierover is de nodige beroering ontstaan. Hij zou zelfs revenuen hebben opgehaald die toekomen aan de roomse priester in het dorp. Voorts volgt een notarieel document van notaris Willem de Witt residerende te Eindhoven met als getuige Jenneken Marcus de Pardo, oud 56 jaren, over het mogelijke borgemeestersambt van haar knecht – 11 juni 1738.

document 21

Reactie op een request ingezonden door de curators over de persoon en de goederen van de Heer van Loon op Zand, vorig jaar gepresenteerd aan de Raad van State. Verwezen wordt naar de conventie van 13 augustus 1658, de acte van inhuldiging van Dirk van Immersele toenterijd Heer van Loon op Zand anno 1603, een resolutie van 12 augustus 1678, een nader accoord tussen de Heer en de ingezetenen van Loon op Zand en een gerechtelijke insinuatie uit 1734 – 31 januari 1739.

document 22

Memorie van de raad en rentmeester generaal die aan d SG kenbaar maakt dat de Heer Overste en Ingenieur Draeck bij koop eigenaar is geworden van het Huis van Rixtel en ook een cijns heeft ingekocht van de erfgenamen van Thomas Porters; tevens dat vele cijnzen en lenen niet meer vindbaar zijn. Gesproken wordt o.a. over renten en cijnzen van het klooster ten Hage uit goederen onder Sint Oedenrode en te leen staande aan het Huis van Rixtel. De acte spreekt over twee extracten uit het leenboek van het adellijk huis te Rixtel dd. 29.5.1529 en 25.2.1653 i.v.m. genoemd convent. Genoemd wordt Joris Steijmans pachter van Zijne Hoogheids molen te Zeelst. Die klaagt dat hij zijn granen niet meer als voorheen te Sonderwijk onder Veldhoven [zijn belangrijkste district] mag afhalen om op zijn molen te laten malen. Ook maakt het stuk melding van geestelijke renten en kapittelpachten zoals van de rentegelders nl. de kinderen Willem Teunisse Hoecks te Valkenswaard, Leendert Dircx te Stratum, Jacob Rijmond van Luijk uit zijn goed te Riel, Henricus Nommerens [dubieus] nomine uxoris , de weduwe Hendrik Leenderts uit goederen te Someren. Ook Jan van den Kerkhoff pachter van het neerhuis van het klooster Ten Hage, met een rente uit het Huisven in de Stratumse Heide aldaar, bij de Galgenberg, waar heiturf gestoken wordt. Voorts Jan van Schoenvorst Heer van Cranendonk, Eindhoven en Diepenbeek en zijn vrouw Jenne van Rochefort aan wie het Huisven mogelijk had toebehoord als Heer van Heeze & Leende. Tenslotte wordt  gesproken over het rijden van de molenkar van de Gennipse Molen te Eindhoven en van de houten schoorsteen boven de keuken van het klooster Ten Hage en de bouw van een nieuwe stenen schouw – augustus 1738.

document 23

De dekens van de vijf ambachten te Eindhoven hebben namens Juffrouw van den Renne een request gepresenteerd inzake de plannen om van de Stratumse Molen een dwangmolen te maken en in het stuk worden tevens genoemd de molens te Woensel en de Genniper Molen – 17 december 1738.

document 24

Request van Johan Hendrik van Lieshout vorster van de gecombineerde dingbank en heerlijkheden Gestel, Stratum en Strijp i.v.m. de uitgifte van het plakkaat tegen bedelaars, vagebonden en dergelijke personen. Een zekere Jan Hinck uit Son is zes weken op water en brood gezet. Van Lieshout heeft het vorsterambt waargenomen namens Gerard de Vries vorster te Eindhoven. Hierna volgt een specificatie van de detentiekosten – 13 april 1739.

document 25

Men heeft een request gelezen van Johan van Pelt de secretaris van de heerlijkheden Maarheeze Soerendonk en Gastel met een gedetailleerd schrijven inzake diens jaarlijks tractement – 18 november 1739.

document 26

Request van Pieter Gerard van Esveld stadhouder van mr. Franchois Lormier drossaard te Eindhoven betreffende in de stad Eindhoven gepleegde bedelarijen. Hij heeft een buitenbedelaar laten gevangen nemen en zes weken op water en brood in detentie gehouden volgens de voorschriften van een verschenen placcaat. Dit stuk houdt verband met de detentie zoals in no.24 is aangegeven – 21 december 1739 en 14 december 1740. 

document 27

Verklaring van de regenten van Berlicum dat ‘de pastorale huijsinge’ aan de gemeente toebehorende en waarvoor zij het onderhoud regelen, op dit moment niets anders meer is dan ‘een oud ende vervallen huijs’. Aan degenen die ook een bezoek hebben gebracht aan de kerk is verzocht de reparatie ter hand te nemen, die wel neer zou komen op een reparatiebedrag van 1000 gl. Men dient daarom ook een verzoek in om die 1000 gl. te mogen opnemen – 1 juli 1740.

document 28

Request van de provisoren  van de dorpsarmen te Valkenswaard verklarende dat vanwege de kou, de langdurige winterseizoenen en de schaarsheid aan levensmiddelen, over de periode 1739-1741, verschillende personen in een dusdanige armoede zijn vervallen, dat ze zich gewend hebben tot genoemde provisoren met een verzoek om alimentatie. De provisoren verzoeken om geld te mogen opnemen – 8 september 1740.

document 29

Request van de opperprovisoren van de armen van het dorp Alem verklarende dat het getal der armen zeer sterk is toegenomen, met het verzoek geld te mogen opnemen – 15 maart 1741.

document 30

Request van Antony Jansen van Cuyck armmeester in de vrijheid Oirschot verklarende, dat Hendrik Jansen Corstiaens president, Willem van Hout en Isac Evert van Poppel schepenen in het dorp Hoogeloon, ten behoeve van Peter Willem Bastiaens een borg- of ontlastbrief hebben verleend op 12.5.1712. Inmiddels is genoemde Peter in het huwelijk getreden te Oirschot en er komen wonen, maar is intussen komen te overlijden, zonder middelen na te laten waaruit zijn kinderen onderhouden konden worden. Maria was een dochter van Peter en geboren in 1714. Hoogeloon zou weigeren een bijdrage te leveren – 17 februari 1741.

document 31

Licht beschadigd fragment van een request ingediend door de abt en de conventualen van Postel inzake een aan hen toebhorend recht – ongedateerd.

document 32

Request van Abraham van de Graaff president-schepen van de gecombineerde dingbank Bladel, Reusel en Netersel die verklaart zaken verricht te hebben waarvoor men eigenlijk een vorster nodig zou hebben zoals het uitvaardigen van citaties, insinuaties, communicaties en andere zaken. De plaatselijke vorster Francis Waterbeek schijnt de verrichting diverse zaken gewoon te weigeren ondanks zijn vast tractement. Hierover is discussie ontstaan gevolgd door dit request – 6 september 1740.

document 33

Request in verband met het feit dat soms kleine verlaten stukjes heide gebruikt worden om er huisjes op te zetten of om ze in cultuur te brengen – 11 augustus 1740.

document 34

Request van Melchior Loure molenaar op de aan het land behorende korenwatermolen van Venbergen te Valkenswaard verklaren dat van ouds de ingezetenen van Schaft, waar geen molen is, naar de Venbergse molen kwamen, terwijl het nu voorkomt dat men naar de molen in Dommelen gaat of dat de molenaar van Dommelen het graan in Schaft komt ophalen met zijn molenkar. Hij verzoekt de SG die molenaar opdracht te geven hiervan af te zien. In het stuk wordt ook gerefereerd aan de molens van Lommel, Bergeijk en Reusel – 1 augustus 1740.

document 35

Reactie op een ingediend request van Hendrik Deenen en Hendrik van Moorsel inwoners van Mierlo, die permissie hebben gevraagd om 2 percelen beemd van resp. 23 en 3 lopensen, gelegen onder Lierop, te mogen uitmoeren. Inliggend de tekst van het request – 15 en 25 mei 1741.

document 36

Missive van president van Kinschot die te Brussel een memorie had ontvangen van de Graaf van Harrach betreffende de onenigheden tussen de ingezetenen van enerzijds Weert en Nederweert zijnde territorium van Hare Majesteit de Koningin van Hongarije en Bohemen en die van Asten en Someren in het territorium van de Staten Generaal over het weiden van hun beesten en het graven naar turf. Inliggend een franstalig stuk over deze kwestie – 20 september 1741.

document 37

Request van Hendrik Simons, Willem van Couwenberg, Antony van de Ven, Martinus Aart Koetereels, Jan Aart Koetereels, Jacobus van Exsel, Peeter Jan Vlemmings, Peeter Willems en Christiaan van der Meere, allen bouwlieden uit Wintelre onder Oerle in verband met hun rechten in de heide of Grote Aard van Oerle, waarin een water is gelegen genaamd de Postelse Weijer met nog enige wateren of vennen die hun uitwatering hebben in genoemde weijer. Rentmeester Cornelis de Back heeft enige jaren geleden karpers uitgezet in die weijer, waardoor de afwatering wordt gehinderd en lopen weiden onder water met alle gevolgen van dien. Ze verzoeken deze landerijen te ontheffen van de betaling van verponding en bede – juni 1741.

document 38
Request van een zekere Pieter van Loon als commies van de Grote Brabantse Zwijgende Landtol te Breda. In het verleden was hij ook commies te Waalwijk, ongeveer 10 jaren geleden, en hij verklaart dat toen Antony van Hanswijk van daar is overgeplaatst naar Breda. Inzet is het betalen van 100 gulden door het brouwersgilde vanwege het verkrijgen van vrijbriefjes – 17 mei 1741.

document 39

Brief ondertekend door Abr. Cortebrant aan Pieter van Loon commies van de landtol te Breda in verband met de ontvangst van het geld van de looiers en een half jaar paardengeld van Coorens, van Rijn en Verharen en de tolbiljetten aangaande de 100 gulden van de brouwers i.v.m. vrij logies – 16 mei 1741.

document 40

Request van Marcq Willem du Tour luitenant kolonel in dienst van het land die zich beklaagt over het door afgravingen veroorzaakte verlanden van de rivier de Dommel in de directe omgeving van zijn goed Haanwijk onder Sint Michielsgestel. Hij dient een verzoek in aan de overheid de oude loop van de Dommel weer te herstellen en de afgegraven gaten te dichten. De drossaard en regenten van het dorp beweren dat het hier niet om de rivier de Dommel gaat maar slechts om een zijstroompje, waarover zij nooit het recht van schouw hebben gehad. In het stuk wordt ook gesproken over een nieuwe watermolen – 31 october 1741.

document 41

Interrogatie n.a.v. het request van luitenant kolonel Du Tour in verband met de loop van de rivier de Dommel. Hiertoe zijn uitgenodigd enige oude Gestelnaren nl. Jan Joorden van de Ven in de ouderdom van 83 jaren en Jan Goossens van Helmont 85 jaren oud. Ze leggen o.a. een verklaring af over de gracht achter het kasteel van Nieuw Herlair, de beneden- en de bovenstroom van de rivier, een afgegraven weide van Mevrouw Adama te Nieuw Herlair achter het kasteel toebehorende aan Hendrick van Eijndoven, het waardje toebehorende aan Haanwijk, een nieuwe sloot aangelegd op verzoek van de oude Heer van Oirschot toen die Haanwijk bewoonde en tenslotte een ‘fontijnmolen’. Voorts verklaren ze dat de loop van de Dommel ligt tussen de weide van de weduwe van Peter van der Cammen en ‘den Burghamer daar den balck nu legt en soo vervolgens langs Rooijenburg en Haanwijck’. Getuigen bij deze ondervraging waren Laurens van Montfort en Adriaan Brocx schepenen te Sint Michielsgestel  - 24 november 1741.

document 42

Request van de vorster van Schijndel Thomas Gerbrands in zijn functie als deurwaarder i.v.m. achterstallige verpondings- en bede-betalingen, op basis waarvan zijn aangeslagen de goederen van Hendrick Rijnders Verhaegen. Tevens nam hij de secretarie waar – 9 januari 1742.

document 43

Los briefje met in de linker bovenhoek ‘copie aan de regenten van Den Dungen’ en aan de magistraat als reactie op een request van de hoofdschout van ’s-Hertogenbosch aan de Raad van State. Inhoudelijk wordt er niet op ingegaan – 12 mei 1742.

document 44

Request van Johan Hoefnagels voerman van Roermond op Oostenrijks Brabant verklarende dat Godofridus van Dijck, Hendricus van Ham en Antonie Dormans, voerlieden van Boxmeer en Venraij in 1741 een request hebben opgesteld n.a.v. paardengeld dat ze moesten betalen vanwege de Grote Brabantse Zwijgende Landtol en de aangifte van hun ‘transitoire goederen’ als ze de Meierij passeren – ongedateerd.   

document 45

Zwaar beschadigd stuk inhoudende een request van Leonard Jan Smits cum suis nl. Cornelis de Bacq, H.J. van Velpe, Jacobus van Nouhuijs, J.J. Le Joine du Bloijet, Simon van der Putten, M. de Meele burgers van ‘sBosch en enkele inwoners van Maren, allen gekwalificeerde ingelanden van de polder van het Laag Hemaal i.v.m. inundaties van genoemde polder en alle gevolgen van dien. Men dient een verzoek in ter benoeming van een andere penningmeester voor de polder – 11 november 1743.

document 46

Request van Jacob Thijssen borgemeester te Steenbergen die i.v.m. de absentie van de drossaard Johan Swijters diens ambt heeft waargenomen en in die periode een vagebond met de naam Cornelis van Schaik heeft laten arresteren – 25 october 1743.

document 47

De rentmeester der geestelijke goederen in het kwartier Kempenland heeft een request ontvangen van Jacobus Coenraets rentmeester van de fundatie van wijlen Amelrijk Boot te Oirschot i.v.m. de reductie van een korenpacht van 6 mud rogge door de fundatie aan het kantoor der domeinen – 20 maart 1743.

document 48

Request met inliggende stukken van Francis van de Zande inwoner van Lieshout, die graag een stuk heide zou willen afgraven en innemen te Ginderdoor onder Lieshout in de nabijheid van het huis ‘de Rijsende Man’, ter grootte van drie morgens of twintig hont, waarover de nodige discussie ontstaat.  Inliggend de reactie van de regenten van Lieshout ondertekend door Korneles Eijndholts, Gijsbert Swinkels, Henrick van Duijnhoven, Jan Roijackers, Jan Goossens van Os, Francis Janssen en Hendrik Bouwens borgemeester. Tevens een schrijven ondertekend door een zekere Schenaerts waarin het request besproken wordt en waaruit blijkt dat het huis de herberg ‘de Reijsende Man’ is. Hij beweert dat het niet gaat om een stuk heide maar om grond tussen hem en Francis van de Rijth, zijnde ‘de beste weijde der beesten voor die van Lieshout en besonder voor die van Ginderdoor’ – 1743

document 49

Memorie n.a.v. een request van de Heer Du Tour Heer van Sint Michielsgestel inzake de visserij op de Dommel, waartoe hij sinds oude tijden het recht heeft. Het betreft zowel de Benedenstroom beginnende te Boxtel tot aan de sluis en de Bovenstroom van de sluis tot aan Den Bosch. Uit het stuk blijkt dat de sluizen diverse malen zijn verlegd. Voorts volgen een serie interessante details over de Dommel ter plaatse en worden de volgende perceelsnamen gegeven het Duijvenhuijs, de Corenbeemden, Jan Rutten Corenbeemden, casteel Nieuw Herlair, de Moolenstroom. Er wordt beweerd dat er zelfs lijken over de Dommel getransporteerd werden, hetgeen volgens Du Tour een bewijs is dat er sprake is van ‘vrije passagie’- 24 januari 1742.

document 50

Request van Joost de Veth uit Deurne verklarende dat onder de genoemde jurisdictie ter plaatse genaamd de Grootenberg aan de limietscheiding van Spaans Gelderland in de Peel, een uur gaans van de huizen [vermoedelijk zijn het groot en klein kasteel bedoeld] van Deurne, enige jaren geleden door Michiel van Craij een hut of huisje is gemaakt, waarin een tapperij bestond voor passagiers ter plaatse. De Veth verklaart verder dat hij die opstal of hut van van Craij heeft gekocht om de ‘nering’ daarin te continueren, mede met de intentie om er een ‘bouwerije’ aan te leggen en een deel van de daaraan grenzende heidegrond te willen afsteken en in cultuur te brengen. Hij vraagt verlof om 50 lopensen heidegrond Bossche maat te mogen cultiveren. Inliggend een document waarin de regenten benadrukken dat dit nadelig zou zijn voor de ingezetenen en de Veth trekt zijn verzoek in – 9 september 1744.

document 51

Extract uit de resolutie van de SG betreffende het middel van het gemaal binnen de stad en vrijdom van ’s-Hertogenbosch. Van belang achtte men de interpretatie van art. 2 van een ordonnantie dd. 28 juli 1716. In dit stuk worden de inhoudsmaten gegeven van de diverse lasten en zakken rogge, boekweit, haver, gerst, bonen en dergelijke. Men maakt hierin onderscheid in Haagse, Nijmegense, Amsterdamse, Rotterdamse en Bossche zakken. Een Bosch last is 20 zakken of malders. Een malder is 4 schepels of sester en 1 sester is 2 vaten. Rechtsonder staat een tabelletje: 1 malder of sak, 4 schepels of sester, 8 vat, 16 halve vaten, 32 koppen, 64 halve koppen en 128 maatjes. Voor hem die maten en gewichten als speciaalstudie hebben is het beslist een interessant stuk! – 2 april 1743.

document 52

Request van de regenten van Heeswijk en Dinther, verklarende dat ze het in juli 1746 in opdracht van Otto Juijn stadhouder van het kwartier Maasland verplicht zijn geweest een grote hoeveelheid karren te leveren ten dienste van het leger der Geallieerden en geven hierbij van dag tot dag het aantal op over de periode juli – augustus. Ze vragen om uitbetaling van de overeengekomen bedragen. Het stuk is ondertekend door Michiel van Doorn, Hendrick Peijnenborgh, Hendrick Wouter van Sutven, Lindert Jansen Spierincx vermoedelijk uit Heeswijk en Jan Jan Korsten, Jan Hendrik Raijmakers, Peter Thonis en Wijnandt Janse uit Dinther – 1747.

document 53

Request van de drossaard, schepenen, predikant, arm- en kerkmeesters der heerlijkheden van Deurne & Liessel, verklarende dat omstreeks het begin van de maand november 1743 een ‘troup van geweldige landloopers, beedelaars, dieven en roovers’ zijn gearresteerd, waarvan er bij vonnis dd. 30 december 1743 vier ter dood zijn veroordeeld. Die hadden vier kinderen bij zich waarvan de oudste nauwelijks zes jaar was en de twee jongsten nog niet konden staan. De vier kinderen zijn door de regenten provisioneel opgevangen voor 1 gulden per dag, wat voor de armenkas zou oplopen tot 365 gulden per jaar, hetgeen hoogst bezwaarlijk was, of men zou alle andere behoeftigen of noodlijdenden in het dorp onderstand moeten weigeren. Men verzoekt de alimentatie en opvoeding van de vier kinderen voor de helft te bekostigen uit de domeinen en de andere helft uit de kwartierskas. Het stuk is ondertekend door een zekere T.P.Peijpers. Dezelfde tekst vindt men terug op een inliggend stuk van de hand van A. van der Hoop – februari 1744 en januari 1745.

document 54

Schrijven van Jacob Dirk Baron Sweerts de Landas erfridder en lidmaat ‘des Heyligen Roomschen Rijks Ridderschap der Frankische Kreytz’, verklarende dat hij enige tijd geleden door de Weledelgeboren Gestrenge Heer Mr. Christiaan Paulus van Beeresteijn Heer van Maurick etc. is verzocht de executie te regelen tot invordering van bepaalde boeten van non-comparanten die in gebreke zijn gebleven in het repararen van gemeentewerken – 1752.

document 55

Request van Mr. Christiaan Paulus van Beeresteijn Heer van Maurick verklarende dat hij een acte van citatie heeft ontvangen ondertekend door Otto Juijn in naam van de hoogschout van ’s-Hertogenbosch om samen met de regenten van Vught in ‘sBosch te verschijnen, met het verzoek alle beschikbare bescheiden mee te brengen. Het verzoek houdt verband met een procedure voor de Raad en Leenhof van Brabant. Aanleiding is kennelijk geweest de publieke schouwvoering – 17 december 1750.

document 56

Request van de regenten van Vught die verklaren dat ze. volgens oud gebruik, tot rotmeester over de hertgang de Waterkant hebben aangesteld een zekere Peter van Someren, om binnen dat rot alle sterke mannen, uit ieder huishouden één, op te roepen om gemeentewerken uit te voeren. In 1750 is door de domeinen opdracht gegeven het onderhoud van de weg van Vught naar Helvoirt ter hand te nemen. De rotmeester verzocht de naburen op 6 november ter plaatse te verschijnen, onder welk rot ook Mr. Christiaan Paulus van Beresteijn woonachtig was. Beresteijn heeft blijkbaar geweigerd de boeren te betalen. Op dat moment zijn de rotmeester en nog een rotgezel naar de stal gegaan en hebben daar twee wateremmers in beslag genomen als onderpand en op een geheime plaats in bewaring gegeven. Deze praktijk scheen al te bestaan sinds ‘immemoriale tijden’. Beresteijn stond in Vught, zo verhaalt het stuk, bekend als iemand die ‘van een zeer difficiel humeur is’ en in de tijd dat hij in Vught woonachtig was er op uit was om de naburen ‘op allerleij wijze te chagrineeren’. Men verzoekt de heren van de Raad en Leenhof Beresteijn opdracht te geven de boeren uit te betalen. Ondertekend door L. Ragaij secretaris, mede namens de regenten van Vught - ongedateerd.

document 57

Request van de regenten van Bladel verklarende dat Bladel een van de kleinste dorpen is in het kwartier Kempenland, waar men veel hooi en stro tekort komt voor het vee. Men is genoodzaakt het elders in te kopen. Hun tienden worden geheven door het Kapittel van Oirschot – 8 juni 1750.

document 58

Serie gedrukte stukken betreffende opgave van de onkosten van de gepasseerde winterkwartieren over de jaren 1745-1748 en de leveranties van hout, stro, verrichte karrenvrachten etc. Men verzoek om specificaties op te stellen met daarin vermeld welke legergroepering het betreft, alsmede de opdrachtgeveer en de betreffende personen – 18 december 1748.

document 59

Request van Leonardus La Bonte burger en herbergier te ‘sBosch verklarende dat op 15 maart 1747 in opdracht van generaal majoor de Guij commandant van ‘sBosch ten huize van La Bonte drie paarden van Franse ruiters zijn gestationeerd, die hij 24 uur per dag heeft moeten onderhouden over de periode 15 aug. 1747 tot 19 januari 1748. Hij heeft hiervan nooit de beloofde vergoeding ontvangen. Het bedrag is al opgelopen tot 334 gulden en 14 stuivers en hij verzoekt hem dit bedrag te voldoen, omdat hij niet in staat is die paarden nog langer op eigen kosten te kunnen onderhouden. Men geeft de audiencier van het garnizoen opdracht de paarden te verkopen en daarvan La Bonte te betalen – 4 maart 1748.

document 60

Request van P.W. de Schmeling raad en rentmeester generaal der domeinen in Brabant in het kwartier van ’s-Hertogenbosch inzake de serviesgelden van de Oostenrijkse troepen, fourage van brood etc. en andere extra-ordinaire gratificaties aan de nationale Hessische troepen, in dienst van de staat en dat alles in relatie met de heffing van de 40ste penning – 15 mei 1748.

document 61

Request van drossaard, schepenen, borgemeesters, armmeesters, kerkmeesters en kapelmeesters representerende het gehele corpus van Berlicum en Middelrode met Mr. David Le Leu de Wilhem als Heer van Berlicum en Middelrode. Ze hebben daarin verzocht verschoond te mogen blijven van bepaalde ‘ondraaglijke ende ruineuse bevelen, ordonnantien vervat in de missives en publicatie van de raad en rentmeester generaal der domeinen’. Er ontstaat discussie over de bevoegdheid tot het opleggen van dit soort verplichtingen, wat tot een proces leidt. Inzet van het conflict is de schouwvoering – 27 april 1753.

document 62

Request van het corpus van Berlicum aangaande dezelfde thematiek – 12 mei 1753.

document 63

Beschadigd stuk ondertekend door procureur Loeff aan de Heer en Mr. Abraham Bastide schepen en raad van ‘sBosch verwijzend naar een provisionele sententie van 31 mei 1647. Inzet is blijkbaar de schouwvoering over de rivier de Dommel – 23 mei 1753.

document 64

Zeer uitgebreid request van Willem van Geffen president te Lithoijen, Adriaan van Kervel president te Kessel, Joost van den Engen president te Heesch, Johannis Verhoeven president te Oss, Francis Cornelisse president te Nistelrode, Willem de Cort president te Geffen, Gerit Linders schepen te Nistelrode en Huijbert van Nouhuijs geërfde onder Lith, allen uit het kwartier Maasland. Ze leggen een verklaring af dat er een dam is gelegd in de polder van het Hoog Hemaal, die als beschutting zou dienen bij hoog water. Bij nader inzien brengt deze dam meer nadeel dan voordeel. Het water blijft langer op de landerijen staan en die worden daardoor onbruikbaar. Men dient een verzoek in om de genoemde dam te mogen weghalen. Het betreft hier de Schutlakense Dam die in 1726 is aangelegd. In het stuk wordt gedetailleerd ingegaan op de waterstaatkundige toestand in dat hele gebied tot aan Megen, Ravenstein, Grave en Teeffelen, tevens verwijzend naar gebeurtenissen uit het verleden en over het ongemak voor de bewoners. Voor geïnteresseerden een boeiend document – 7 september 1755.

document 65

Schrijven m.b.t. de novale tienden van Berchem en Oss over de oogst van 1755 ten laste van de pachter Hendrik Verhoeven en zijn borgen Sijmen van den Elsen en Aart van den Be…[onleesbaar] – 19 november 1756.

document 66

Bericht over de algemene toestand van de Meierij in 30 beschreven folio’s op basis van een resolutie dd. 29 juli 1746. Besloten is de kwartierschouten of hun stadhouders in dit kader te raadplegen. Diverse aspecten worden uitgewerkt – 30 october 1756.

document 67

Request voor Gijsbertus Steenbergensis van Hogendorp raad en rentmeeste rgeneraal der domeinen in Brabant i.v.m. het recht op de verpachting van de warandes of wildbanen in de Meierij van ‘sBosch met verwijzing naar vroegere resoluties over de periode 1646-1745.

document 68

Request met diverse inliggende stukken van een aantal geërfden en inwoners van de heerlijkheid Tilburg n.a.v. het onrechtnatig ingraven van stukken gemeijnt. Verwezen wordt naar de wettige bezegelde acte uit 1329 in welk jaar de uitgifte van de gemeijnt werd gedaan en de bevestiging ervan door Hertog Philips in 1436 – maart 1764.

document 69

Memorie door de gewezen president en regenten een de rentmeester generaal der domeinen in verband met de hoge watervloed in februari 1767, waardoor de polder van Vught onder water is gelopen en de dijk doorgebroken van de weg van Vught naar Sint Michielsgestel, waardoor een deel van de dijk was weggespoeld. Er is een schouwvoering geweest en men treft dat gat in de dijk ongerepareerd aan en vervolgens wordt tot reparatie overgegaan – 1 februari 1757.

document 70

Een los fragment waarvan het verband niet direct duidelijk is, maar waarin de oude peelmeeesters van den Heuvel en Pluk aangeven dat ze gemerkt hebben dat ze hun rol als voorheen, in het kader van het steken van turf, niet meer konden spelen en hebben partij gekozen en zich voor de ‘nieuwe inrigting’ niet beschikbaar gesteld. Vermoedelijk betreft het een stuk betrekking hebbende op noord-oost Brabant want men noemt de dorpen Mill, Sint Hubert, Escharen en Gassel inzake de betaling van peelgelden – ca. 1756.

document 71

Request van Samuel de Back die verklaart dat hem een hoeve toebehoort met landerijen te Bladel welke hoeve ‘seer is verarmt en gedevaliseert en door kwaade opsigt als buijten cultuur gebragt’. Hij verzoekt een stukje heide in cultuur te mogen brengen naast de hoeve gelegen – 22 december 1760.

document 72

Request van Jan Schoofs, Willem en Jacobus van de Ven, Jacobus de Wijs, Jacoobus van Esbeek, Marcus Borrenberg en Margriet van Hapert die een verklaring afleggen over het afbranden van hun huizen, schuren, stallingen etc. gelegen onder het gehucht Heers te Veldhoven met alle huisraad, meubilair, hooi, stro etc., alles ten gevolge van een sterke noordoostenwind. Ze doen nu een beroep op onderstand via de armenkas – 27 april 1761.

document 73

Request van de kinderen van Jacobus van Gestel te Hilvarenbeek verklarende dat wijlen Barthold van Slingeland, als rentmeester van de geestelijke goederen over het kwartier van Oisterwijk en het Kapittel van Hilvarenbeek, in 1696 aan Jacob Jan Cornelisse voor schepenen van Hilvarenbeek heeft getransporteerd een ‘aanstede of hoeve lands’ gelegen te Esbeek eertijds toebehorende aan de kinderen van Adriaan Peter van den Huijgevoort en toen bezeten door Jan van den Broek. De hoeve was groot 16 à 17 lopensen – augustus/september 1762.

document 74

Een los stuk waarvan het verband onduidelijk is n.a.v. een boete van 50 gl. aan drossaard, schepenen, burgemeesters en secretaris van Drunen – 14 april 1762.

document 75

Request van de regenten van Hilvarenbeek die, zonder verlof van de raad en rentmeester, drie afzonderlijke waterputten hebben laten graven op het Marktveld en er ontstaat discussie over de kwaliteit van de uitvoering van het werk, de rechtmatigheid en de bekostiging ervan – 22 october 1762.

document 76

Reactie op een request van de regenten van Westerhoven in het kader de weigering van een borgbrief voor Godefrida Huijgens met verwijzing naar de resoluties van de SG van 7 september 1731 en van 12 februari 1734, die bepalingen inhouden over het verlenen van borgbrieven aan Brabantse personen en in dit geval toegespitst op jonge mensen die in hun eigen kostwinning kunnen voorzien – ongedateerd.

document 77

Reactie op een request van een zekere Pieter van Hirtum betreffende een verpachting onder Bakel – 11 augustus 1764.

document 78

Request van de regenten van Geldrop die zich beklagen over het feit dat zij door de menigte van geweren en watermolens in de Grote en Kleine Aa schade ondervinden aan hun landerijen, beemden en broeken, die onder water lopen, mede door toedoen van het stellen der pegels door de betreffende molenaars. Ze beroepen zich hier op een plakkaat van Keizer Karel V van 10 april 1545. Het betreft hier de watermolen van Geldrop die toebehoort aan de Heer van Gaasbeek. Men wilde de pegel gesteld hebben op 2 voeten en 4 duimen boven de waterplaats, zoals dat bij de visitatie in 1544 was. Men wil de wateroverlast graag opgeheven zien – 6 augustus 1765.

document 79

Verklaring, in tweevoud, over het overlijden te ‘sBosch van een zekere Elisabeth Oculi of Ockelin in leven ‘naaijmatres’ in het Burgerweeshuis aldaar. Er melden zich geen erfgenamen. Zij zou een natuurlijke dochter zijn van Thomas Ockelin en Mechelina van Berck en gedoopt in de gereformeerde religie te Breda, volgens een extract uit het doopboek van de kerk aldaar. De meubeltjes en andere kleinere geoderen zijn door de Bossche schepenen in bewaring gegeven aan groenroede Hamers. Op dit soort goederen is een resolutie van de SG van toepassing dd. 24 januari 1658. Het stuk is ondertekend door de raad en rentmeester generaal P.W. de Schmeling – 2 en 4 juli 1766.

document 80

Schrijven in verband met de nalatenschap van Johanna Maria Freule van Theune van Bokhorst [dubieus] overleden te ‘sBosch waarvan zich geen erfgenamen hebben gemeld. Op de achterzijde staat de term ‘bastarijen’ gemeld, waarom men mag aannemen dat zij een natuurlijke dochter was ofwel bastaarddochter – 10 juli 1766.

document 81

De deurwaarders van het kantoor der domeinen hebben, zoals gebruikelijk ieder jaar rond half maart, de visitatie verricht van de watermolens binnen de Meierij van Den Bosch en de pegels bekeken conform het plakkaat van keizer Karel V dd. 10 april 1545. Genoemd worden: de molen van Venbergen onder Valkenswaard, Loon onder Waalre, de molen van Dommelen, van Keersop, Riethoven, de watermolen van Reusel, Westerhoven, Schimmelen, Woensel, molen te Hooidonk – 10 september 1766.

document 82

Request van een zekere Jan Vugts geërfde en inwoner van Cromvoirt en met hem andere naburen, die gezamenlijk verklaren dat Francois Witlox mede-inwoner een request heeft gepresenteerd met het verzoek een stuk heide in particulier bezit te mogen krijgen. Men adviseert dit verzoek van de hand te wijzen – maart 1767.

document 83

Request van Adolphus Booms hoevenaar en grootste geërfde te Hapert en ondertekend door Simon van Son, met klachten over het feit dat door de vele watermolens en het niet juist stellen van de pegels veel landerijen schade ondervinden. Genoemd wordt o.a. de watermolen Wolfswinkel onder Bladel in gebruik door Jan Heuvelmans, waar geen pegel is aangetroffen zodat het water te hoog wordt opgedreven – juni 1767.

document 84

Request van Cornelia Bogers met haar man Adriaan van Dijk wonende te Boxtel, die verklaart geboren te zijn te Oosterhout onder de Baronie van Breda op 5 apri l 1722, zoals dat blijkt uit een extract uit het doopboek van die plaats. Op driejarige leeftijd is ze met haar vader Adriaan Bogaarts en haar moeder Maria van den Wiele naar Tilburg vertrokken. Haar moeder is na het overlijden van vader een tweede huwelijk aangegaan met Guilleam van den Wijngaart en wel op 21 december 1766. Omdat deze in Boxtel woonde is zij naar die plaats vertrokken. Zij heeft bij de regenten van Boxtel om een borgbrief verzocht. Vanwege de diverse standplaatsen lijkt inwilliging van dit verzoek nog niet zo simpel, want er wordt uitgebreid op ingegaan – 15 maart 1768.

document 85

Request met de nodige inliggende stukken van de borgemeester van Venloon genaamd Jan Kouwenbergh, die verklaart dat hij in opdracht van de regenten van Venloon bepaalde uitgaven heeft gedaan. Hij noemt o.a. aan Mr. Cornelis van Boxtel te ‘sBosch 12-18-0 i.v.m. een advies in de zaak tegen Jan Kouwens gewezen collecteur over 1757-1759; aan de secretaris 7-0-0 voor 2 dagen vacatie in Den Bosch samen met president van den Hoeck om met de advocaten A.T.Verster en W.C.Ackersdijck de zaak te behandelen van B. Oerlemans drossaard te Venloon tegen de gegijzelde Denis de Haan; 3-8-0 aan een zegel voor een ordonnantie; 191-0-0 wegens noodzakelijke extra verteringen en onvermijdelijke kosten in het maken en reguleren van biljetten voor de Engelse troepen, waarvan die van de leen- en tolkamer vinden dat die kosten geroijeerd moeten worden. Hierover is discussie ontstaan. Inliggend ook een relaas van deurwaarder Soetens – 11 februari 1768.

document 86

Request van de regenten van Bakel en Milheeze over de ziekte onder hun rundvee in het jaar 1768 waaraan in een bepaalde hoek van het dorp wel 313 beesten zijn gestorven. Daardoor zijn ze in de problemen geraakt met de betaling van de gemene middelen van het hoorngeld, die jaarlijks 1005-11-0 bedraagt. Bovendien voeren ze motieven aan dat de dorpskas al veel geleden heeft vanwege de reparatie aan de toren in 1757 voor 1880-0-0, het bouwen van een nieuwe pastorie in 1767 voor een bedrag van 3140-0-0, betaling van 287-0-0 i.v.m. geroofde goederen van de plaatselijke predikant en onkosten ten gevolge van een procedure aangespannen door een zekere Pieter van Hirtum pachter van de houtschat – 9 augustus 1769.       

document 87

Request van de schepenen van Sint Oedenrode inzake het verkrijgen van een halve stuiver vacatiegeld bij openbare verkopingen en veilingen. Het schijnt al een oud gebruik te zijn, voorheen een duit of iets meer. Het schepencollege bestaat uit 5 roomse en 2 gereformeerde schepenen. Men voert o.a. aan dat ook in Schijndel een tractementsverhoging heeft gespeeld. In de Baronie van Boxtel o.a. te Liempde gold ook een bepaalde regeling – 20 december 1769.

document 88

Request van Herman Troosters te ‘sBosch die op 15 augustus 1758 aan Philippus Mans notaris en landsdeurwaarder een bedrag van 400-0-0 geleend of voorgeschoten heeft, wat hem nog niet is gerestitueerd, ondanks een opgetekende schepengelofte van Mans dd. 12 mei 1762, waarvan een kopie is ingesloten – 12 november 1770.

document 89

Losse brief van Schmeling n.a.v. een request van Herman van Venrooij pachter van de houtschat en onderrentmeesterschap inzake leen- en allodiale goederen – 19 mei 1771.

document 90

Stuk betreffende de stad Helmond inzake reële omslagen van vaste goederen in de verponding – 1771.

document 91

Een schrijven waarin gesproken wordt over een boer uit de heerlijkheid Moergestel genaamd Denis Mulders, die eigenmachtig [‘op sijn eijge authoriteijt’] een draaiboom heeft laten aanbrengen met een slot, waar hij bovendien van de passanten weggeld vordert. Over deze zaak zijn attestaties verschenen van de drossaard en regenten van de heerlijkheid, alsmede van de stadhouder van het kwartier Oisterwijk. Na een gedwongen afbraak van de draaiboom heeft hij hem toch weer opgebouwd en wederom weggeld geheven – 1771.

document 92

Request van de regenten van Lithoijen verklarende dat Aart van Balgoij collecteur die de opdracht heeft gekregen om in ‘sBosch aan Libert Morrees een bedrag te overhandigen van 1000-0-0 in mindering en kwijting van een som van 3500-0-0. Hij was echter in gebreke gebleven – 10 juni 1772.

document 93

Bericht over dezelfde thematiek als in no.92 ondertekend door de gezworene van Lithoijen genaamd Jan Coppelaers – ongedateerd.

document 94

Extract uit de resoluties van de schepenen van Lithoijen over deze kwestie geschreven door secretaris de Leeuw. Voorts worden genoemd de schepenen  Crijn van Geffen, Leonard Smulders, Wouter Baijens, Willem van Lent, Wouter Coolen, Aart van Soest en Leendert Lieffkens - 11 maart 1772.

document 95

Tweede exemplaar van genoemd extract uit het resolutieboek van de dorpshuishouding van Lithoijen over 1761-1772 over deze thematiek – 11 maart 1772.

document 96

Request van Willem Groenen, Marten Popeliers en Hendrik Wijnands inwoners van Riethoven die verklaren naar oud gebruik in 1771 klot gestoken te hebben in enige aan hen toebehorende beemden, uitgaande van de veronderstelling dat de gemeente Riethoven een generaal octrooi bezat voor wat betreft het ontgronden of uitklotten. Hierover ontstaat de nodige discussie en volgt een boete. In het stuk wordt genoemd de pachter van de houtschat van de dingbank Bergeijk genaamd Jan Braakhuijzen – 11 september 1772.

document 97

Reactie op een request van Jan van Grinsven bier- en azijnbrouwer te Milheeze, een gehucht onder Bakel, waarin hij heeft verzocht om vrijgesteld te worden van tolbetaling voor het bier dat hij te Helmond en omliggende plaatsen op de markt brengt en dat men de tolcommies te Helmond, genaamd Witzen, opdracht zou geven 59-16-0 te restitueren. De zaak is voorgelegd aan de pachter van de Grote Brabantse Zwijgende Landtol – februari 1773.

document 98

Request van de regenten van Lithoijen in de zaak tegen Aart  van Balgoij inzake de betaling van die 1000-0-0  nl. in 1768 aan Walraven van Haften 375-0-0, Catharina Bruijnincx 625-0-0, in 1769 aan Catharina Bruijnincx 375-0-0 en aan Libert Morrees 625-0-0, in 1770 aan Libert Morrees 1000-0-0; Den Bosch maart 1773.

document 99

Request van Samuel de Back wonende te Bladel die verklaart te Bladel in eigendom te hebben een hoeve en landerijen genaamd den Hoijberg, in 1716 door de toenmalige rentmeester der geestelijke goederen Vegeling van Claarbergen verkocht en in erfpacht uitgegeven. Tot de landerijen behoren 24 lopensen genaamd den Steenselaar gelegen onder Netersel die onverkaveld zijn, samen met 8 lopensen van een andere hoeve uit Netersel genaamd de landshoeve de Klijne Hoeff. Op het ‘voorhooft’ staan nog een 20-tal eikenbomen van 28 duimen dikte over het kruis, die vanwege hun ouderdom minder opbrengen. In Netersel is niemand meer die zich nog kan herinneren wanneer al die bomen gezet zijn. Hij wil ze graag rooien en het ‘voorhooft’ opnieuw aanplanten nl. 110 voeten uit de wal. Inliggend een schrijven over deze kwestie van de regenten van Netersel dd. 6 mei 1775 en een verklaring van de ingezetenen en best geërfden van Netersel dd. 6 augustus 1775.  

document 100

Request van Anthony van der Brugghen Heer van Stiphout en Croij, ondertekend door procureur B. Nederburgh, verklarende dat bij het kasteel van Croij ter plaatse genaamd het Streijps Heijtje een stukje heide is gelegen van 19-20 bunders op de scheiding met aarle Rixtel aan de ene kant, de ‘Ackers in de Cluijs’ aan de andere kant, het ene einde de Heer van Croij en het andere einde Peter Pennings cum suis. Dit stuk wil hij graag bebossen tegen betaling van een ‘modicque chijns’ per lopense [modique = gering, karig] – 17 october 1774.

document 101

Een losse brief n.a.v. een resolutie uit vermoedelijk 1778 inzake het verpachten of verkopen van turf – 17 januari 1778.

document 102

Request van Guielmus Joseph Venantius van Hagens te ‘sBosch die twee hoeven in eigendom heeft onder Hoog Heukelom in het kwartier Oisterwijk en dat daar een stuk heide tussen ligt 14 of 15 lopensen groot. Dat stuk zou hij graag willen ‘incorporeren’ en toevoegen aan zijn hoeven, omdat het voor de andere geërfden verder toch geen bijzondere waarde heeft. Hierover ontstaat een stevige discussie en wordt zelfs geadviseerd het verzoek af te wijzen. Inliggend een uitgebreid stuk onder de titel ‘berigt en belang’ door de regeerders van Haaren, Udenhout en Berkel in 54 artikelen met de nodige verwijzingen o.a. naar de uitgifte der gemene gronden in 1309 en ondertekend door de volgende personen: voor Haaren C. van Heijnsbergen, Hendrik A. Pijnenborgh, Dirk van den Bichelaer, Steven Pijnenborgh, Jan Andries van der Gouw en Jan Jansen Brocken; voor Udenhout Jan van Strijthoven, Robbert Jan Brekelmans, Adriaan Vermeer, Joost van Iersel, Willem van Iersel en Geerit van Broekhoven; voor Berkel Willem Brekelmans, Huijbert Piggen en Jan Peeter van Iersel – 11 februari 1778.

document 103

Request van Gerardus Sterk pachter van de houtschat 1776-1781 te Haaren, Udenhout en Helvoirt, ondertekend door G.T.Alsche procureur. Hij memoreert aan de moeilijkheden die hij van tijd tot tijd ondervindt in zijn functie en m.b.t. de betaling van bepaalde gelden door personen al of niet poorter of poorteres van de stad Den Bosch. In het stuk wordt met name ingegaan op het kappen van bomen en het vervoer ervan. Genoemd wordt o.a. het Vrouwengasthuis van Magdalena van der Stappen dat te Udenhout een grote hoeveelheid bomen heeft verkocht – 23 februari 1778.

document 104

Extract uit het register van erfhuizen, houtkopen en korenscharen vanaf 1774, ondertekend door R. van Hasselt. Verkoopconditie bij de publieke veiling door de Hoogwelgeboren Baron van Wilmsdorf Heer van Nemelaer ten overstaan van de schepenen van Oisterwijk van een partij van 60 kopen van grote zware opgaande beuken en eiken staande bij het kasteel ‘den Nemelaar’. Alle koopcondities worden eerst genoemd en daarna volgt de lijst van kopers met het aantal bomen en de prijs die men moet betalen. Genealogisch interessant, omdat zeer vele personen uit de directe omgeving, soms zelfs de borgen, worden genoemd nl. Pieter van Dungen, Christiaan Keijser en Francis Bol, Gerrit Peter van Breugel, Jacob de Lange, Marten Verhoeven, Jan Roeland van Hasselt, Govert Teurlings, Aart Bressers, Hendrik van den Broek, Jan van Aalst, Willem Peijnenburg, Simon Peijnenburg, Francis van Kuik, Francis Tennenbroek, Jan de Groot, Jan Hendrik Vugts, Geert van Gestel, Cornelis Cornelis van de Ven, Cornelis van Abeelen, Arien Aart Peijnenburg, Matheus Bertens, Jan van den Kerkhof, Jan van Nieuwkuik, Cornelis van Rooij, Hendrik Peijnenburg, Francis van Rooij van Tilburg, Jacobus Kouwenberg, Hendrik Vugts, Arian Embert Smits en Jan Musters, Willem Hendrik Schonis, Jan Verbeek, Geert den Ouden, Antony Leijte, Jan van Esch, Jan Arnoud van de Ven, Jan van den Breekel, Aart Aart Bressers, Willem Klaas van Roessel, Cornelis Leijte, Geert van Sprong, Nicolaas van Roessel, Jan Nicolaas Janssen, Adriaan Aart Peijnenburg, Cornelis Schellen, Adam van Arendonk, Jan Dominicus, Cornelis Peter Verhoeven, Arian van der Schoot, Wouter van Esch, Andries Kuijpers, Louis Megronis, Antony van den Boer, Jan Korstiaan Peijnenburg, Johannes Hanegraaf, Johannes van Abeelen, Jan Verheije, Willem Princen. De akte is gepasseerd ten overstaan van Jacob de Lange loco officier, Christiaan Keijser schepen en Francis Bol schepen van de dingbank Oisterwijk  - 20 februari 1777.                  

document 105

Eenzelfde verkoop maar nu op een vroeger tijdstip eveneens op kasteel Nemelaar waar naast de bovenstaande personen ook nog anderen een of meerdere bomen kopen nl.: Hendrik Dorst, Martinus van Balthoven, Wouter van den Dungen, Lambert Moonen, Jan van Heeswijk, Jan van Oudenhoven, Adriaan Bouwens, Embert van de Wiel, Thomas Zwerts, Mathijs Bertens, Johannis Nicolaasz., Jan Antonissen, pastoor van der Bruggen en de Heer Steenakker, de Heer Wicher, de Heer de Lange, Willem Jan van der Loo, Jan Vugts, Jan Hendrik Vugts, Herman Konings, Jacobus van Hoven, David Hertog, Adriaan Joost Peijnenburg, Adriaan van Esch, Peter Hendrik Heesters, Huijbert van Heijnsbergen, Cornelis Bertens, Mathijs Rademaker, Wouter Gerbrands, Michiel Smolders, Jan de Bresser, Andries van den Bosch, Embert Willem Bouwens, Adriaan Jan van Rijswijk, Peter van de Ven, Adam van den Arendonk, Jan Peter de Groot, Andries van de Nostrom, Cornelis de Groot – 20 januari 1777.

document 106

Request van Gerardus Sterk pachter van de houtschat in het kwartier Oisterwijk wat in grote lijnen overeenkomt met het reeds eerder vemelde request onder no. 103 betreffende de moeilijkheden en problemen die hij ‘in het veld’ ontmoet – 1778

document 107

Request van Johannes Godefridus Heeren koopman te ‘sBosch, die heeft verzocht de regenten van Nuland aan te schrijven en desnoods te gelasten, om de landsverpondingen waarmee de goederen van Duijnendaal zijn belast behoorlijk te verdelen en niet meer te eisen dan vereist is en te restitueren datgene wat te veel is betaald. De regenten van Nuland hebben laten weten dat huis Duijnendaal is afgebroken, maar er staan nog enige betalingen op volgens het quohier der verpondingen. Uit het stuk is af te lezen dat Heeren niet zo bijzonder goed bekend stond, want er wordt gesproken over een ‘stout bestaan’en hij ‘weet overal raad voor’, strijdt via procedures en zal zich bij de overheid blijven beklagen – 10 december 1778.

document 108

Request van de regenten van Hoge & Lage Mierde en Hulsel als opperprovisoren van de drie kerken in die dorpen, die samen een dingbank vormen. Inzet van het request is de reparatie van de diverse kerken. Die van Hulsel zou al meer dan 50 jaren zijn ingestort en verwoest, zodat er lange tijd niets anders van te zien was als de kale muren. De abt van Averbode heeft in de beide Mierden de grote tienden en zou volgens een reglement van 8 maart 1611 de reparatie der kerken ter hand moeten nemen. De tienden van Hulsel zouden toebehoren aan de Abt van Sint Truiden. Ook de torens en de torenklokken zijn aan onderhoud en reparatie toe – 8 december 1779.

document 109

Request van George de Back, Johanna de Back en Belia van Nouhuis, de oudste te Bladel, de anderen in ‘sBosch, die verklaren twee vennen in eigendom te hebben te weten het Weversven te Duizel en het Postelse Ven te Oerle. Ze willen deze twee vennen graag uitmoeren en vragen daarvoor permissie – 10 juli 1780.

document 110

Zeer uitgebreid request inhoudende 22 beschreven folio’s van Johannes Godefridus Heeren waarin hij zich blijft verzetten tegen de verpondingsbedragen waarmee het kasteel Duinendaal te Nuland is belast vgl. document 107. Aan de overzijde van de straat van het gewezen kasteel ligt ‘de Klijne Hoef’ – 12 october 1780.    

document 111

Request van de schepenen van Woensel die een verzoek indienen om kwijtschelding en remissie van 12 jaren achterstallige pacht voor een bedrag van 120 gulden ten behoeve van Johanna weduwe van Arnold Eijsebrand Brands wier huis te Woensel in 1767 is afgebrand. Ze had al remissie voor 6 jaren gekregen, maar haar armoede was dusdanig toegenomen, dat men continuering wil bepleiten – 5 mei 1782.

document 112

Los stuk refererend aan een missive van het college der admiraliteit op de Maas te Rotterdam aan van Hogendorp als raad en rentmeester generaal der domeinen – 5 februari 1783.

document 113

Request van Geert van Gestel te Haaren bij Oisterwijk verklarende dat in het dorp Haaren ter plaatse genaamd het Eind omtrent de Schutsboom naast het voorhoofd van de Heer van het huis ‘den Emelaar’ Wilmsdorf, op de gemeentegrond een kuil ligt, die voor de gemeente van geen enkel nut is. Hij wil graag die kuil bij zijn eigendommene trekken en er een huis op bouwen. Het verzoek wordt afgewezen – 10 maart 1783.

document 114

Request van Mathijs de Groot, Peter van Nieuwburg, Jan Adriaan van Esch, Johanna de weduwe van Joost van de Laak, Hendrik van de Laak, Jan van Tuijl, Jan Peter van Esch, Cornelis Willem van Rijswijk, Johannes Steven Vissers, Adriaan Schoenmakers en Adriaan Willem van Rijswijk, allen inwoners van Haaren bij Oisterwijk, die verklaren eenvoudige hutten te bezitten op de gemeentegrond nl. in den Geever, bij de Groene Pleijn, aan den Heesakker, op het Heilaar, in het Hollen, de Drooge Herberg bij de Schutsboom, in de Belversestraat, op het Holleneind. Het zijn hutten die uit pure armoede zijn gebouwd in de periode 1740-1779 en zonder toestemming van de overheid. Ze hebben de boodschap gekregen dat deze hutten moeten worden gesloopt. Ze dienen een verzoek in om de hutten te mogen behouden met de toegevoegde grond. Verwezen wordt in de notitie in de marge naar de uitgifte van de gemene gronden uit 1309, een brief van Hertogin Johanna van 16 april 1396 en een brief van 8 juli 1597. Het stuk is ondertekend door advocaat Alsche – 16 april 1784.

document 115

Request van Paulus van Poppel, Peter Dirk van Trier en Jacobus de Lande te Hilvarenbeek en Anthony Goossens te Diessen met het verzoek een aantal beemden en heivelden te mogen uitmoeren nl. de Vloet 6 à 7 lopensen, de Geul, de Haagdijk, de Vennen 6 lopensen, den Lak in het Diesensbroek, het Latbroek 4 à 5 lopensen, Bussersbeemdeke en een beemd onder Diessen in het Broek – 28 febrauri 1786.

document 116

Request met inliggend stuk van Adriaan Mallens, Peter Antony Wijten en Adriaan Lambregts uit Hilvarenbeek die de tienden van de Vrijthof hebben gepacht toebehorende aan het kapittel van Sint Pieter, vallende onder de administratie van rentmeester Abraham Verster voor 31 mud rogge, naast de verponding. Om hun tiendgranen te kunnen opslaan hebben ze een schuur gehuurd toebehorende aan de weduwe van Cornelis Willem Heijnsius. Op 3 october 1792 ligt het graan er nog. Door een felle brand op die dag te Hilvarenbeek zijn hun huizen en goederen tot op de grond afgebrand, maar is ook genoemde schuur in vlammen opgegaan. Ruim 2/3 van de graanopslag is verloren gegaan. Ze vragen nu kwijtschelding van de betaling der lasten – 31 october 1792.
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